
Magyarország 
fokozottan védett 
barlangjai

A hazai barlangkutatás eredményei
nek méltó é s  színvonalas összefog
lalása már évtizedek óta váratott m a
gára. Jóllehet az ismert barlangok 
szám a az ezredfordulóra már m eg
haladta a  háromezerötszázat, róluk 
csak a  kis példányszámú és ritkán 
megjelenő egyetlen hazai szakfolyó

iratban olvashattunk. A barlangok 
védelme hazánkban jogilag évtize
dek óta rendezettnek mondható. 
Már 1982-óta -  az akkor kihirdetett 
Természetvédelmi törvény része
ként -  a  különleges értékeket képvi
selő barlangokat fokozott védelem 
alá helyezték (akkor nyolcvanöt volt 
belőlük). Ezekből jelenleg százhar
minckettő van hazánkban, és -  hála 
a feltáró kutatásoknak -  számuk 
alighanem még gyarapodni fog.

A kötet bevezető fejezetei a  hazai 
karsztok típusait és a  barlangok jel
legzetességeit mutatja be, tételesen 
összesítve a  200 méternél hosszabb 
és az 50 méternél mélyebb barlan
gokat. Az előbbiből kilencvenkilenc, 
az utóbbiból kilencven található ha
zánkban.

A kötet -  az Országos barlangnyil
vántartás „kataszterének” területi be
osztását követve -  tájegységenként 
mutatja be a  fokozottan védett bar
langokat, hegységenként egy rövid

leírással vezetve be az olvasót a  te 
rület sajátosságainak ism eretébe. 
Az ismertetéseket egy-egy barlang 
legfőbb adatait összefoglaló táblá
zat, az objektum térképe és részle
te s  leírása, valamint az üreg jelleg
zetességeit bemutató színes fotók 
teszik teljessé. Hegységenként á tte
kintőtérképek segítenek azonosíta
ni a  barlangbejáratok helyét. Min
den  barlang falán olvashatunk az 
üreg kutatásának történetéről é s  az 
ott végzett tudományos vizsgálatok 
eredményeiről. A részletek iránt is 
érdeklődők -  a barlangok ism erteté
s e  után -  a  legfontosabb irodalmak 
adatait is megtalálják.

Az enciklopédikus mű értékét jócs
kán megnöveli az, hogy m aguk a  
szerzők egy-egy barlang vagy táj
egység  üregeit évtizedek óta kutató 
é s  azok állapotáról naprakész infor
mációkkal bíró szakemberek. A kitű
nő, több mint 140 színes felvétel a 
legismertebb -  maroknyi -  hazai 
barlangfotós-gárda munkáját dicséri. 
A kötetet részletes irodalomjegyzék, 
barlangi névmutató é s  angol nyelvű 
összefoglaló egészíti ki.

A szakembereknek, a  barlangok 
iránt érdeklődőknek egyaránt hasz
nos ismereteket nyújtó, szép  kiállítá
sú  kötetet Székely Kinga, a  Termé
szetvédelmi Hivatal Barlangtani és 
Földtani Osztályának nemrég nyug
állományba vonult vezetője szer
kesztette, aki egyszersmind m egte
rem tette a  föld alatti világ tudatos vé
delm ének egyik feltételét azzal, hogy 
lerakta a  közhiteles barlang-nyilván
tartási rendszer alapjait. (Mezőgaz
da Kiadó, 426 oldal, 9500 forint)
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Dávid király

Gerald Messadié különleges bátor
sággal nyúlt egy olyan tém ához, 
amelynek feldolgozásához hatalm as 
ismeretanyagra és -  valljuk meg -  
némi bátorságra van szükség. Mű
vének főhőse, Dávidés a  környezet,

amelyben szerepelteti, a  Biblia vilá
gát idézi. Ezek az em berek azonban 
-  Saul, Sámuel, Jonathán stb. -  hús
vér lények, ráadásul nem is mindig a 
legtisztább jellemek, é s  velük gyak
ran megdöbbentő dolgok történnek. 
Olykor bosszúállók, olykor gyilkosok, 
vérfertőzők, néha hősök.

Persze, a könyv nem történelmi 
feldolgozás, nem is irodalmi alkotás, 
ám a bemutatott környezet, Júdea, 
valamint a filiszteusok é s  a  zsidók 
harcai stb. valóságos tényeken ala
pulnak. így hát egyszerre olvas
hatunk történelmet, Ótestamentu
mot, sőt, krimit is. A szerző azonban 
hangsúlyozza: „... a  történet több 
ponton is eltér az Ótestamentum 
szövegétől, s akik jól ismerik a Bibli
át, azok nyilván észreveszik ezt". Mi
vel Messadié kiválóan ismeri a  Biblia 
világát, s  óvatosan mozog benne,

I Ü£HAU> I uesmíhi'.

alighanem senkinek sem  sérti meg a 
vallásos érzelmét, annál inkább 
sem, mert Utószavában meggyőző
en indokolja, hogy miért Dávidot vá
lasztotta műve főhőséül: „Dávidban 
számos bibliamagyarázó Jézus elő
futárát véli felfedezni: a szelídsége 
valóban ezt sugallja. Dávid bele
nyugszik, hogy egy bosszúálló, vér
szomjas isten uralkodik a korabeli 
lelkeken, de nem hódol neki: mintha 
inkább könyörületre akarná bírni. Az 
Ótestamentum komor díszletei kö
zött ő az egyetlen, aki mindvégig de
rűs képet mutat. Mivel nem találtam 
olyan tanulmányt, amelyben ráis
mertem volna az én képzeletemben 
éiő Dávidra, ezt a parafrázist írtam 
meg róla."

Messadié a történelmi események 
követésében is pontos, a  bestseller 
irányában azonban határozott en
gedményeket tesz. Jól érzékelhe
tő, hogy a  könnyebb olvashatóság 
kedvéért szükségtelenül sokszor és

túlzott mértékben ecsetel naturális 
részletességgel véres gyilkosságo
kat és szexuális kicsapongásokat. 
Ezeknek értelmetlenül gyakori ábrá
zolása csak felszínessé teszi az 
egyébként nagyon érdekes és izgal
m as olvasmányt. (Európa Kiadó, 
2003,407 oldal, 2300 forint)
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Tollas énekművészek

A verébalakúak vagy énekesek 
(Passerina) alrendjébe tartozó ma
darak alsó gégefőjét ö t-hét izom 
mozgatja, hangadásuk viszonylag 
kisebb mértékben öröklött, nagyobb 
mértékben tanult mintázatokra épül, 
miként más madaraké is. Ha tudo
mányos munka volna, akár így is 
kezdődhetne Schmidt Egon új köny
ve, de akkor valószínűleg a  címe is 
m ás volna. A tollas énekművészek 
egy vallomással kezdődik: „Szere
tem a madarakat, számomra a ter
mészet, a körülöttünk élő, lüktető te
remtett világ egyik csodáját jelentik. 
Gyermekkorom óta rajongok a ma
dárénekért. Számomra összehason
líthatatlanul nagyobb gyönyörűséget 
okoz, mint bármely ember alkotta 
muzsika." E személyes vallomást a

Magyarországon előforduló 130 
énekesből (közülük 90 hazánkban is 
fészkel) kiválasztott 30 madár bemu
ta tása  követi: egy oldal -  egy madár, 
plusz egy egész oldalas kép. A válo
gatás szempontjait nem sikerült föl
deríteni, valószínűleg ennyi fért a  64 
oldalas albumba, vagy tán ezekről a 
madarakról voltak Kalotás Zsoltnak 
szép felvételei. A Tollas énekművé
szek így sem okoz csalódást, mert 
ha nem sikerül is bemutatnia az éne
keseket „a parányi királykától egé
szen Európa legnagyobb énekes
madaráig, a hollóig", mégis sok ér
dekességet tudhatunk meg annak a 
harminc madárfajnak a  szokásairól 
é s  életéről, amelyek a  szerző kegyé
ből belefértek a  kötetbe. (Új Ember 
Kiadó, 2003,1300 forint) (BZ)
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